
Цел за одржлив развој 12
Одржлива потрошувачка и производство

Вовед
Цел 12 има за цел да обезбеди добра употреба на ресурсите, подобрување на енергетската 
ефикасност, одржлива инфраструктура и обезбедување пристап до основни услуги, зелени 
и пристојни работни места и обезбедување подобар квалитет на живот за сите.

Во моментов, светската потрошувачка и производство почива на користење на природната 
средина и ресурси на начин што продолжува да има деструктивни влијанија врз планетата. 
Економскиот и социјалниот напредок во текот на минатиот век е проследен со деградација 
на животната средина што ги загрозува системите од кои зависи нашиот иден развој.

Сегашната ситуација
Повеќе од 70% од природните екосистеми во светот - од дождовните шуми до крајбрежните 
зони - се претворени на некој начин за човечка употреба. Неодржливата употреба доведе 
до деградација на земјиштето со последици како што се ерозија на почвата, закиселување 
или губење на биолошката разновидност и забрзување на климатските промени што 
резултираат со влошување на сушата и недостигот на вода во многу делови од светот. 
Овие трендови ја нагласуваат итната потреба да се постигне подобра рамнотежа помеѓу 
начините на кои ги користиме ресурсите и мерките што ги преземаме за да ги заштитиме 
и обновиме.

Неодржливите модели на производство и потрошувачка вклучуваат растечки материјален 
отпечаток. Ова укажува на зголемениот притисок врз животната средина за поддршка 
на економскиот раст, отпадот од храна што доведува до поголемо губење на ресурсите, 
загадувањето на водата и воздухот со поголема брзина од онаа што природата може да ја 
пречисти. Електрониката и пластиката се карактеризираат со многу висока долговечност 
и штетни влијанија во природата, но во реалноста има ниски стапки на рециклирање.

Слика 1. Зголемување на глобалниот материјален отпечаток



Важност
Одржливата потрошувачка и производство имаат за цел „да правиме повеќе и подобро со 
помалку“, зголемувајќи ги нето добивките од економските активности преку намалување 
на употребата на ресурсите, деградацијата и загадувањето, истовремено зголемувајќи го 
квалитетот на животот. Намалувањето на загубата и отпадот на храна може да придонесе 
за одржливост на животната средина со намалување на трошоците за производство и 
зголемување на ефикасноста на системите за храна.

Постигнувањето на одржливи модели на потрошувачка и производство ќе обезбеди 
придобивки во ефикасноста и продуктивноста, обезбедувајќи дека човечките активности 
остануваат во рамките на капацитетот на планетата, истовремено почитувајќи ги правата 
на идните генерации.

Предизвици
Пандемијата на КОВИД-19 принуди промена во однесувањето на луѓето, почнувајќи 
од ограничувањата на човековата мобилност како далечинско работење/училиште и 
заклучување. Сето ова доведе до некои позитивни влијанија врз животната средина, како 
што се почисти реки и небо.

Од друга страна, ограничувањата создадоа некои негативни еколошки последици, како што 
е зголемената побарувачка за материјали наменети за безбедност и удобност на општата 
популација. Почнувајќи од широката употреба на маски за лице и друга лична заштитна 
опрема, завршувајќи со зголемено онлајн купување храна, облека.

Зголемените услуги за онлајн купување и испорака на храна резултираа со зголемена 
употреба на пластика за еднократна употреба. По КОВИД-19, владите треба да работат на 
политики кои промовираат развој на активни еколошки биопластики, како и технологии 
кои промовираат кружни економски принципи. Пандемијата треба да ја гледаме како 
можност да развиеме планови и активности кои би ги промениле актуелните трендови и би 
ја префрлиле потрошувачката и производството на поодржлив пристап. Оваа транзиција 
можеме да ја сметаме за успешна ако резултира со подобрувања во ефикасноста на 
ресурсите, разгледување на целиот животен циклус на економските активности и активно 
учество во еколошките договори.

Напредување кон постигнување на целта
Како поединец, начините за помош се едноставни, живеејќи купувајќи и избирајќи 
одржливо, Еве неколку примери како вие лично можете да придонесете за постигнување 
на оваа цел.

 • Има добротворни организации кои ги поддржуваат целите. Најдете цел 12 добротворна 
организација што сакате да ја поддржите. Секоја донација, голема или мала, може да 
направи разлика!
• Купувајте, јадете и пиете локално. Поддршката на локалните бизниси ги задржува луѓето 
вработени и парите се враќаат во вашата заедница.
• Внимавајте на пакувањето - колку помалку, толку подобро!
• Купувањето половно е очигледен избор, направете го кога можете.
• Купувајте од компании за кои знаете дека имаат одржливи практики и не и наштетуваат 
на животната средина.



• Користете апликации за споделување храна. Има апликации за донирање на вашите 
остатоци од храна.
• Изберете производи за повеќекратна употреба. Користете еколошка торба за пазарење, 
шише со вода за повеќекратна употреба или чаша за да го намалите пластичниот отпад.
• Приклучете се на петиции и кампањи кои се против бизнисите со неодржливи практики.

Како бизнис во ваш интерес е да најдете нови решенија кои овозможуваат одржлива 
потрошувачка и производство. Иновативните и дизајнерските решенија можат и да 
им овозможат и да ги инспирираат поединците да водат поодржлив начин на живот, 
намалувајќи ги влијанијата и подобрувајќи ја благосостојбата.
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